

# [The Guardian: „Nejhorší nákup v historii“, tvrdí expremiér o ponorkách za pět bilionů pro Austrálii](#)

- Redakce CZ24 News | 16. března 2023

**AUSTRÁLIE: Nejhorší nákup v historii. Tak nazval ve středu bývalý australský labouristický premiér Paul Keating plán své země na nákup atomových ponorek od USA. Napsal o tom deník [The Guardian](#). Dle dohody oznámené v pondělí v rámci partnerství mezi USA, Velkou Británií a Austrálií AUKUS má poslední jmenovaná země koupit nejméně tři taková plavidla. Všechny země se budou podílet i na vývoji ponorek. Proti dohodě se vyslovily Čína a Rusko.**

„Když jich koupíme osm, tři budou na moři. Tři nás budou chránit před silou Číny. Opravdu? Vždyť je to nesmysl. Nesmysl,“ uvedl Keating, který byl australským premiérem v letech 1991 až 1996. Později předsedal deset let mezinárodnímu výboru Čínské rozvojové banky (CDB).

Protecting our people.

Defending our values.

Guaranteeing our long-term security. [#AUKUS pic.twitter.com/a0W8KyiqqX](#)

— Rishi Sunak (@RishiSunak) [March 13, 2023](#)

Keating dohodu označil za nejhorší mezinárodní rozhodnutí Austrálie za více než 100 let, konkrétně od první světové války, kdy se země pokusila zavést brannou povinnost. Kritizoval především cenu dohody. Ta Austrálii podle tamních nejmenovaných představitelů za 30 let odhadem vyjde na 368 miliard australských dolarů (přes pět bilionů korun). Vytvoří také 20.000 pracovních míst.

„Za 360 miliard dolarů získáme osm ponorek. Je to určitě ta nejhorší dohoda v historii,“ řekl Keating. Za 360 miliard dolarů Austrálie dostává osm jaderných ponorek, přičemž by mohla koupit 40 až 50 náhradních ponorek třídy Collins „za stejnou cenu“, argumentoval Keating. Na dotaz novinářů, zda jeho pohled na věc neovlivnily jeho osobní vazby na Čínu, odpověděl, že v radě CDB nepůsobí již pět let a že v zemi nemá žádné obchodní zájmy.

Keating se vysmíval Austrálii za to, že se připojila ke Spojenému království, a opakoval známou kritiku koloniálních ministrů, kteří v roce 1968 po „kapitulaci Singapuru“ v roce 1942 Austrálii říkali „jste na to sami“ v jejich politice na východ od Suez. Když se obrátil k moderní době, Keating řekl: „Po velkém problému Brexitu, poté, co ten hlupák Johnson zničil jejich místo v Evropě... dají dohromady ‚globální Británii‘“.

Cíl vytvoření flotily zcela nových ponorek s jaderným pohonem, která by měla mimo jiné sloužit jako protiváha k rostoucímu vlivu Číny v Indicko-pacifické oblasti, oznámili australský premiér Anthony Albanese, britský premiér Rishi Sunak a prezident USA Joe Biden v pondělí v San Diegu.

Plán je součástí v roce 2021 uzavřeného nového bezpečnostního paktu známého jako AUKUS.

Austrálie jím zrušila kontrakt na nákup konvenčních francouzských ponorek a dala přednost právě jaderným ponorkám od USA, což poškodilo vztahy mezi Austrálií a Francií.

Společný vývoj ponorek v rámci paktu AUKUS v úterý kritizovaly Rusko a Čína. „Je zde mnoho otázek souvisejících s problémem nešíření. Zde potřebujeme zvláštní transparentnost a musíme odpovědět na otázky, které vyvstanou,“ řekl podle agentury [Reuters](#) mluvčí Kremlu Dmitrij Peskov. Podle Číny Canberra, Washington a Londýn dohodou sobecky sledují vlastní geopolitické zájmy, nedbají na obavy mezinárodního společenství a pokračují dál po nebezpečné cestě. Ruský šéf diplomacie Sergej Lavrov účastníky dohody obvinil, že Asii kvůli nim čekají „roky konfrontace“.

## [ZDROJ](#)

Překlad: Echo24